

正确权力观是先进性的内在要求

杜宇新

【我要评论】 【该文章阅读量: 349】 【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

树立正确的权力观,是共产党员、特别是党员领导干部坚持党的根本宗旨、抵御各种风险和考验,不断提高执政能力的必然要求,也是共产党员、特别是党员领导干部保持先进性的重要保证。

树立正确的权力观是践行“三个代表”的重要体现

所谓权力观,是指掌握一定权力的人对权力的来源、性质、如何运用等问题的根本看法和观点,是指导和实施权力活动的思想基础。胡锦涛同志指出:“作为领导干部必须牢记我们手中的权力是人民赋予的,只能用来为人民谋利益,而绝不能用来为自己谋私利,要始终为人民掌好权、用好权。”这是对马克思主义权力观的精辟表述。实践表明,能否树立正确的权力观,是党员领导干部是否真正践行“三个代表”重要思想的大问题。

我们党历来高度重视领导干部的权力观问题。毛泽东同志就多次告诫全党,我们的权力是“人民给的”,“人民要解放,就把权力委托给能够代表他们的、能够为他们办事的人,这就是中国共产党。”胡锦涛同志也指出,“我们中国共产党之所以成为社会主义中国的执政党,是历史和人民的选择,但昨天的辉煌不是今天的‘护身符’,打了天下并不意味着理所当然地永久坐天下,我们权力真正合法的基础仍然来自于人民的支持。”这表明,树立正确的权力观,保持党同人民群众的血肉联系,防止权力异化,是我们中国共产党人必须面对的一个重大问题。江泽民同志指出:“由于长期的和平建设环境和生活条件的改善,不思进取、贪图享乐、骄奢淫逸思想,在一些人身上滋长起来,这是很多问题发生的一个重要原因”,“不坚决惩治腐败,党同人民群众的血肉联系就会受到严重损害,党的执政地位就有丧失的危险,党就可能走向自我毁灭”。为此,我们党把“提高领导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险”作为两大历史性课题提到了全党的面前。随着时代的发展,党的执政环境和条件也随之发生深刻变化,需要我们党的每一个成员对权力观不断作出新的正确的回答,这是马克思主义政党为人民执好政掌好权、永葆先进性的一个重要的思想理论基础。

“三个代表”重要思想是马克思主义在中国发展的最新成果,是我们的立党之本、执政之基、力量之源,是党必须长期坚持的指导思想。践行“三个代表”是共产党人的政治责任,也是保持党的先进性的灵魂和核心。党员能否保持先进性,归根结底取决于能不能始终代表广大人民群众的根本利益。江泽民同志指出:“贯彻‘三个代表’重要思想,关键在坚持与时俱进,核心在坚持党的先进性,本质在坚持执政为民”。立党为公、执政为民是“三个代表”重要思想的本质,也是共产党人权力观的本质。权力的行使,对社会生活和人民群众的影响是极为广泛而深刻的。可以说,权力行使的好坏,直接关系到党的形象和威信,关系到是否把“三个代表”重要思想的根本要求落到实处。我国已进入全面建设小康社会的发展新阶段,人民的生活水平发生了明显变化,人民的需求以及由这种需求而产生的利益诉求也发生了新的变化。共产党人要继续为人民执好政、掌好权,需要更加自觉地理解人民利益的丰富内涵,努力做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,全面实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。

执政为民是正确权力观的核心

权力从哪里来、为谁掌权、如何掌权,这是权力观的基本问题。立党为公、执政为民是我们党



- 今夜,老大陆无语
- 别了,陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达:在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题:从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余:以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子,莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇:行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙治方公共政策研究基金课题/项目招
标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班
报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设
理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研
讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选
结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展
项目实习生招募通知

的执政理念和政治优势，是践行“三个代表”重要思想、永葆党的先进性的根本要求。全面理解和准确把握“权由民授、政为民执、利为民谋”，是树立正确权力观、坚持执政为民的根本所在。

1、权由民授是正确权力观的基本前提。对权力的来源和性质的正确认识和判断，是树立正确权力观的首要问题。权力是一个历史范畴和政治范畴。根据马克思主义的国家学说，人民是一切权力的主体和最终来源，是权力的所有者；执政党产生于人民，服务于人民，代表人民掌管国家政权，管理国家事务和社会事务，是权力的使用者。如果这个问题认识不清楚，执政者的角色就要发生错位，手中的权力就要发生异化。我国宪法规定：中华人民共和国的一切权力属于人民。人民对于权力拥有毋庸置疑的法定所有权。对此，党的领导干部必须时刻记住。毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等同志都曾说过，我们的权力是人民赋予的，这是对人民权力主体地位的确认，是对领导干部与人民群众关系的准确定位。然而，现在却有少数党员干部对“权力之源”还存在种种模糊甚至错误的认识，如把权力看成某个领导的恩赐或是个人奋斗的结果。因此，我们必须筑牢权由民授的思想根基，不断强化权力就是服务、权力就是责任、权力就是奉献的观念，摆正权力行使者与权力所有者的关系、人民公仆与国家主人的关系，把权力看作是为人民服务的责任和义务，把职位看作是为人民服务的岗位和平台，自觉做到“今日权在手，倾心为人民”。只有这样，才能真正用好手中的权力，不辜负党和人民的厚望与重托。

2、政为民执是正确权力观的价值取向。为民执政是践行“三个代表”重要思想的重要体现，是保持党员先进性的内在要求，是正确权力观的价值导向。党的十六届四中全会指出，“只有一心为公，立党才能立得牢；只有一心为民，执政才能执得好”。党员领导干部作为人民的公仆，必须坚持以民为本、以民为根、以民为先的执政理念，在任何时候任何情况下，坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，与人民群众同呼吸、共命运、心连心的立场不能变；始终把“万事民为先”作为自己的行为准则，以群众的呼声为第一信号，以群众的需求为第一选择，以群众的满意为第一标准，使手中的权力发挥最大的效能。为民执政，必须树立“掌权为民是本分，为民造福是天职”的价值取向，始终把理想的起点、信念的支点定位于全心全意为人民服务上，视个人名利淡如水，视群众利益重如山，把为民造福作为人生的最高追求，自觉地把手中的权力和有限的生命用在为民尽职、为党分忧上。为民执政，必须确立“立志做大事，而不是立志做大官”的不懈追求，始终保持一种重任在肩、不辱使命的责任感，始终保持一种昂扬向上、奋发有为的精神状态，始终保持一种如履薄冰、如临深渊的谨慎态度，把献身党和人民的事业作为自己的最大职责和最高使命，恪尽职守、心无旁骛、义无反顾、鞠躬尽瘁。

3、利为民谋是正确权力观的根本目的。全心全意为人民群众谋利益是树立正确权力观的最终目的。利为民谋是正确利益观的体现，具有“心在人民，原无论大事小事；利归天下，何必争多得少得”的情怀。坚持人民的利益高于一切、重于一切、先于一切，始终把实现、维护和发展好最广大人民的根本利益作为掌权、用权的出发点和落脚点。利为民谋，必须做到“善谋富民之策，多办利民之事”；力争当好一方公仆，促进一方发展，确保一方平安，带好一方风气。以“为官一任，造福一方”为己任，不搞急功近利，不做形象工程，以科学民主的态度、求真务实的作风、真抓实干的行动，为党建功，为国尽职，为民造福。利为民谋，必须贯彻落实科学发展观，立足“全面协调可持续发展，构建社会主义和谐社会”。以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展，纠正那种重经济指标、轻社会进步；重物质成果、轻人的价值；重眼前利益、轻长远福祉的错误倾向，努力走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。

强化约束监督是树立正确权力观的保证

权力具有公共服务和自我膨胀的双重属性，而自我膨胀必然导致权力的腐败和变异，腐败的本质是公共权力的滥用，是用公权谋取私利，所以权力必须受到制约。强化约束监督是树立正确权力观的根本保证。

1、加强世界观改造，筑牢权为民用的思想根基。权力观问题归根结底是世界观问题。江泽民同志指出，“世界观是基础，是起决定作用的”。世界观出现了偏差，就不可能树立正确的权力观。解决世界观问题，当前最重要最迫切的任务就是树立民本观，破除“官本位”意识。应当看到，“官本位”意识作为中国传统文化中的糟粕，至今仍在我们的社会生活中有相当的影响，成为树立正确权力观的大敌。要坚决摒弃“官本位”意识，密切与人民群众的血肉联系，加强世界观的改

• 2007年度十大改革新闻评选揭晓
• 民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年纪念活动的通知
• 2007十大改革新闻、十大改革探索网络评选

[更多>>](#)

造,进一步明确“参加革命为什么、当官干什么、身后留什么”这一做人为官的根本性问题。政风廉洁,从来是赢得民心、实现政治清明、社会安定繁荣的重要一环。当前,领导干部树立正确的世界观,就必须始终慎权、慎独、慎欲和慎微,尤其要注意过好“四关”。一要过好“政治关”,即坚定正确的政治方向、政治立场,提高政治鉴别力和政治敏锐性,时刻保持清醒头脑,坚定地同党中央保持一致。二要过好“金钱关”,即共产党人的人生价值不能是谋求金钱和财富,而只能是为国家富强、人民富裕不懈奋斗。三要过好“交友关”。领导干部手中有了权力,被腐蚀的危险性就增大了。如果不顾身份滥交朋友,就很难避免权钱交易和违纪违法。要近贤人,远小人,把心思放在密切党群干群关系上,放在为民谋利上,放在谋求发展上。四要过好“人情关”,即不能讲人情,不讲原则;讲交情,不讲法纪。要不怕影响关系,不怕伤和气,不怕丢面子,确保手中的权力始终为民所用。

2、合理界定政府权力,完善科学决策机制。人民赋予我们的权力,归根到底,是把自己普遍需求而又做不了、做不好的事情交给党和政府,再由党和政府代表人民的意愿,为社会提供公共产品和服务。过去我们以为事无巨细都要由党来包揽,都要由政府来管理。实践证明,政府既管不了那么多的事,也管不好那么多的事。权力无限膨胀,反而容易导致权力的滥用和腐败。解决这一问题最有效的途径,就是加快政府职能转变,变全能政府为有限政府,把政府不该管的事交给企业、社会 and 中介组织,让市场充分发挥资源配置的基础作用;增强权力运行的公开性和透明度,充分发扬民主,完善深入了解民情、充分反映民意、广泛集中民智、切实珍惜民力的决策机制,拓宽人民群众参与决策的渠道,使更多群众有机会表达自己的意见和呼声,充分尊重群众在决策中的知情权、建议权,自觉接受人民群众的监督,努力推进决策的科学化民主化进程。

3、规范执政行为,强化民主法律监督。权力是一柄“双刃剑”,具有权威性、强制性和不对称性等特点,这为权力的滥用和腐败提供了可能。早在18世纪,孟德斯鸠就曾指出:“一切有权力的人都容易滥用权力,这是万古不易的一条经验。”马克思也说过,“权力失去监督就会产生腐败,绝对的权力产生绝对的腐败。”这表明权力在没有监督和制约时,一定会滋生腐败;权力越大,滋生腐败的可能越大,造成的负面影响也越大。同时,由于公共权力不可避免地要交由具体的机构或个人去行使,“执行公务”有时便出现了实体上的公共性与形式上的私人性之间的矛盾,可能导致擅自将权力扩展、延伸,公事公办,甚至“以权谋私”的行为。当前在部分地方、领域和领导干部身上存在的权力腐败问题,严重侵害了人民群众的根本利益,严重影响了党和政府的威信,也严重削弱了党的执政地位,因此权力必须受到监督。从实践看,正确行使权力,只靠思想道德的约束还不够,必须靠强有力的法律和制度来保障。对此,我们必须加大民主法律监督,大力加强法制建设,从法律制度上保证执政党对国家权力机关实行依法领导和国家权力机关依法行使职能。同时,为保证权力的公正行使,就必须在法律授权的范围内行使我们的权力,自觉的分权制衡、接受监督;用公开透明的办法约束用权行为,让公共权力在阳光下运行,真正从体制和制度上保证各级领导干部和公务人员正确行使手中的权力。

(作者系中共黑龙江省委常委、哈尔滨市委书记)

来源:光明日报 来源日期:2005-4-6 本站发布时间:2005-4-6

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#)

相关链接

- 田润宇:先进性建设的模式也需要创新
- 李荣田:党的先进性建设的经验与启示
- 人民日报:如何理解加强党的先进性建设
- 进一步发展党内民主 切实推进党的先进性建设
- 应把握好先进性教育与乡镇人大工作的结合点

[更多>>>](#)

用户名: 密码:

标题:

! 注意

1、遵守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论,中国选举与治理网有权在网站内转

内容:

提交

载或引用。
4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。